假发真情

-场头发丝上的 爱心接力

位于鄞州区天童北路的麒麟大厦 里,有一家很不起眼的小店,上门需提前 预约,但总有人从很远的地方慕名而来 剪发。因为这里剪下的长发,会被无偿 捐献,制成爱心假发送给经济拮据的重 症患者,鼓励她们在经历化疗折磨、战胜 死亡恐惧之后,继续漂漂亮亮地活着。

从2018年至今,这家名叫利安盛邦 的假发店接受了200多人的捐赠,不声 不响地送出了80多顶假发。为保护患 者隐私,这个公益项目知道的人不多。 直到今年年底,一位网名叫卡卡的单亲 妈妈主动在小红书上晒出自己戴上爱心 假发的照片,并接受记者采访。因为乐 观坚强的她,希望让假发背后的爱心汇 聚和真情接力被更多的人看见。





8岁的 蒋奕甯第 一次捐发。

受访者供图

在最艰难的时候 收获最贴心的温暖

3个月前,卡卡被医生告知, 自己左侧乳房长了一个鸡蛋大小 的肿块,高度怀疑是乳腺癌。

她一度崩溃了,为什么命运 要开这样的玩笑?孩子还小,卡 卡只能故作轻松地给他们留言: "宝宝们,妈妈住院去啦,你们自 己照顾好自己,想念你们。吃饭 自己搞定哦,记得每天倒垃圾,还 有睡前洗澡,少玩手机。"老家的 父母年纪大了,她不敢吐露半分, 只能一个人去住院。

9月30日,确诊后的卡卡在 宁波大学附属第一医院做了4小 时的手术,接着就开始化疗,头发 大把往下掉。"算了,都剪了吧。" 咔嚓一刀,卡卡觉得,和头发一起 坠落的,还有自己视若珍宝的美 丽、自信和骄傲。

宁波市第二医院医生陆迪是 卡卡的朋友,他帮忙联系了鄞州 区美发美容行业协会秘书长郑亚 丽。11月15日,郑亚丽带着利安 盛邦假发有限公司负责人蒲安邦 和工作人员来到卡卡家,细心地 测量她的头围数据,想量身定制 套假发送给她。

"这个很贵吧?"卡卡知道,用 头发制成的假发动辄上千元,她 不舍得买。蒲安邦宽慰她,头发 是热心市民捐的,免费送。说着, 他还给卡卡塞了个1000元的红

最艰难的时候,收获最贴心 的温暖,卡卡的眼睛红了。她笑 着扬起头:"假发已经是最珍贵的 礼物啦!钱不能收,我现在有能 力,这个坎可以自己过。'

什么都不能阻止 个女人爱美的天性

在秘书长郑亚丽的记录中,卡卡是 第87位通过鄞州区美发美容行业协会 收到爱心假发的患者。

第一位是个23岁的姑娘,2018年 因病向社会求助。当时,鄞州区美发美 容行业协会慈善义工大队刚刚成立,郑 亚丽在电视上看到化疗后的姑娘掉光 了头发,动了恻隐之心,发动协会的会 员单位和亲朋好友等为她捐款捐发,4 天众筹6万多元,蒲安邦的公司还制作 了一顶假发送给她。

这件事经媒体报道后,陆续有市民 来联系捐发。郑亚丽便和各大医院的 肿瘤病房联系,寻找困难的患者,将市 民捐赠的头发制成假发送给她们。

对于患者来说,假发远不是必需 品。但即便隔着手机屏幕,郑亚丽也能 感受到她们的热切期待。

有人发了一张自己生病前的照片 给她:"能做成我以前的发型吗?"

有人手绘了自画像:"做这样的短

发行不?"

在沟通的过程中,郑亚丽成为很多 患者的知心大姐。

倾诉最多的是乳腺癌患者,术后身 体的缺失、药物的副作用和激素的变 化,会给她们的容貌带来颠覆性的变 化。如果再失去头发,对自信心的打击 更大。

郑亚丽常常会花数个小时,听她们 事无巨细地讲外形的变化,讲外人的目 光、家人的态度,具体到一个陌生的来 电、一次语焉不详的晚归、一句敷衍的 评价……同为女人,郑亚丽特别理解她 们的敏感。也正因此,一顶假发才有着 不一样的分量。

让郑亚丽印象最深的是鄞州区第 上医院的患者萍萍(化名)。萍萍收到 假发时又惊又喜:"岂止回到生病前,简 直像是回到了18岁。"

开心荡漾在每一条皱纹里。贫穷 和病痛都不能阻止女人爱美的天性。

每一份赤诚的心意 都值得用心对待

给萍萍捐发的是18岁的河南姑娘 小香,一头长发留了6年。曾有理发 店愿花4000元收购,她一口拒绝,无 偿捐出,只为给患者一顶"又长又好 看"的假发。在她的坚持下,理发师将 长发剪短,然后为她打理出一个利落的 齐耳发。

对于更多的捐发者,理发师采取的 是抽芯的方式,一层层抽取头发,相当 于打薄,这样对原来发型影响最小。

每一份赤诚的心意,都值得用心对 待,蒲安邦无数次对理发师说。

剪下的头发至少要35厘米长,且 不能烫染过,才能做成假发。将头发蓄 到符合要求的长度,需要耐心和坚持。 有一位男士,得知这项公益活动后,顶 着无数异样的目光,硬是将头发留了两 年多。

捐发也不容易,很多人都是辗转打 听才找到了这里。去年,有一家四口驱 车3个多小时,从金华赶到宁波。爸爸 开车,哥哥陪同,妈妈和7岁的妹妹捐 出了齐腰长发。

制作一顶假发,至少需要三四个 人捐出的头发。慢工出细活,从一开 始收集捐发,到患者试戴之后根据其 脸型气质进行细微调整,需要20道工 序,30天左右。最后成品的光泽度和 触感,拥有任何合成纤维都无法模仿 的自然逼真。

为了不屈的灵魂 也为了生命的尊严

12月中旬,卡卡的假发做好了, 褐色的齐耳短发,厚实浓密。看着 镜子中的自己,她眼中泛起薄薄的 雾气:"有了这个,我就什么都有

"好看!"蒲安邦给她鼓劲,"这 一仗,也要漂漂亮亮地赢!"

卡卡是山东姑娘,年轻时走南 闯北吃尽苦头,到宁波后慢慢稳定 下来,度过了快乐充实的5年。

后来她回老家结婚,2021年挣 脱伤痕累累的婚姻,回到宁波从头 再来。39岁,她又一次被这座城市 热情接纳,很快找到工作,还有客户 主动出借15万元,帮她贷款买了一 套30多平方米的房子。她同时打着 三四份工,两年内还掉15万元首付, 还把两个儿子从老家接来读书。

卡卡说,人生两次触底反弹,都 在宁波。刚回来时带着170斤的"过 劳肥",后来边工作边锻炼,减掉了 30多斤。这座温暖的城市,把人变 得越来越漂亮,越来越有奔头。

让困境中的人重获体面与希 望,也是蒲安邦做公益的初衷。

2000年来到宁波时,蒲安邦只 是个理发小哥。后来,他攒钱开了一 家假发店。2007年,他在电视上看 到有人身患重病需要帮助,便捐了 2000元,没想到这件事被媒体报道, 他的假发店生意一下子红火起来。 现在,蒲安邦在全国已有160多家直 营店,年销售额达到3000多万元。

在鄞州区美发美容行业协会,有 很多这样的爱心企业。郑亚丽经常 带着一群理发师去山村、养老院义 剪,给临终老人理发。印象最深的一 次,她们给一位插着各种管子的老兵 理发,志愿者梁凤英说了一句:"爷爷 现在清清爽爽的,精神多了。"这时, 一度没有意识的老人竟眼泛泪花。

那一刻,郑亚丽意识到,人在任 何境遇中都要漂漂亮亮地活,漂亮 的人不会被轻易打倒。

她暗下决心,一定要将这份公 益事业继续下去。为了不屈的灵 魂,也为了生命的尊严。

记者 樊卓婧 薛曹盛